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درحالی سرگئی لاوروف، وزیر امورخارجه روسیه 

دیروز برای گفت‌وگو با حسین امیرعبداللهیان، 

وزیر امورخارجه ایران و سیدابراهیم رئیسی، 

رئیس‌جمهور وارد ایران شد، که آخرین سفر او به 

ایران در دولت پیشین ایران بود. البته پیش‌تر نیز امیرعبداللهیان در مهر و 

اسفند 1400، برای بازدید همتای روس خود یعنی لاوروف به مسکو رفته بود. 

سفر مهرماه امیرعبداللهیان–که اولین سفر او به مسکو به‌عنوان وزیر امورخارجه 

بود- زیر ذره‌بین رسانه‌های متعددی قرار گرفت و کارشناسان تحلیل‌های بسیاری 

از آن کردند، ازجمله گفت‌وگوی ایران و روسیه حول روابط اقتصادی و مسائل 

مربوط به منطقه.

اکنون سفر دوروزه‌‌ لاوروف به ایران هم که از دیروز آغاز شده، زیر ذره‌بین تحلیلگران 

و کارشناسان قرار گرفته است. برای نمونه ابوالفضل بازرگان، کارشناس مسائل 

بین‌الملل معتقد است موضوعات مورد گفت‌وگو در این سفر، مسائل مربوط به 

تحولات جدید در منطقه و گسترش روابط تجاری با ایران است. او همچنین به 

این نیز می‌پردازد که تکمیل سند راهبردی و گسترش رابطه تجاری، از اولویت‌های 

اصلی لاوروف برای سفر به ایران است. البته بازرگان معتقد است مسائل دیگری 

همچون احیای مذاکرات برجام دیگر موضوعات موردپرداخت وزرای خارجه دو 

کشور است. در ادامه، به‌طور تفصیلی نگاهی به علل این سفر و مناسبات ایران و 

روسیه داشته‌ایم. در همین راستا گفت‌وگوی »فرهیختگان« با ابوالفضل بازرگان، 

کارشناس مسائل بین‌الملل را  در ادامه می‌خوانید.

گفت‌وگو را با سوالی ذیل مسائل اولویت‌دار برای روسیه در ارتباط با ایران شروع می‌کنیم. 

بازرگان نیز در پاسخ همزمان معتقد است هم پیامدهای جنگ اوکراین برای روسیه و هم 

مذاکرات احیای برجام از مسائلی است که در این سفر مورد صحبت با مقامات ایران قرار 

می‌گیرد. او بیشتر توضیح می‌دهد: »من باور دارم بیش از آنکه اولویت سفر لاوروف به تهران 

مذاکرات هسته‌ای باشد، بر سر مسائلی مانند جنگ اوکراین و پیامدهای آن برای روسیه 

است. به عبارتی من فکر نمی‌کنم مسائل احیای برجام اولویت سفر لاوروف به ایران باشد. 

قطعا مذاکرات اهمیت دارد و درباره‌اش صحبت می‌شود و رایزنی‌هایی صورت خواهد 

گرفت اما اینکه لاوروف الان به تهران سفر می‌کند، در درجه اول به خاطر جنگ اوکراین 

است. مساله‌ای که پیش آمده این است که بعد از جنگ اوکراین، موضع‌گیری‌هایی آمریکا 

و اروپا در این جنگ داشته‌اند، ما گفته‌های زیادی از اندیشمندان بسیار متعدد در روابط 

بین‌الملل داریم مبنی‌بر اینکه به عصر جنگ سرد داریم برمی‌گردیم.«

او همچنین تاکید می‌کند: »روسیه دیگر مانند 5 یا 10 سال گذشته، یک کشور عادی 

و قدرت منطقه‌ای نیست، روسیه الان به‌عنوان یک تهدید بین‌المللی برای آمریکا مطرح 

می‌شود، و از طرفی هم روسیه مجبور است به خاطر پیامدهای جنگ اوکراین، کشورهای 

دوست و غیردوست خودش را مشخص کند، یعنی شما مثال بارزش را در تغییر رویکردی 

که با رژیم‌صهیونیستی در سوریه داشته می‌بینید.«

بازرگان ادامه می‌دهد: »نوع رفتار روسیه با ترکیه و حتی کشورهای اروپایی را هم مشاهده 

کنید، چون این کشورها علی‌رغم رقابت‌های همیشگی با روسیه، ارتباطات خوبی با او 

داشتند. اما در شرایط کنونی روسیه نیازهای جدیدی دارد و برای اینکه بتواند این بحران 

)جنگ اوکراین( را بهتر کنترل کند و از مسائل دیگر بین‌المللی عقب نیفتد، به رابطه با 

جمهوری اسلامی ایران نیاز دارد.«

  حفظ جایگاه در منطقه

کشوری مانند روسیه که خودش را ابرقدرت می‌داند، نمی‌خواهد تمام تمرکز خود را بر 

کشمکش بحران اوکراین بگذارد؛ چراکه در این صورت جایگاه خود را در دیگر تحولات 

بین‌المللی در کشورهایی همچون سوریه، قفقاز و... از دست می‌دهد. بازرگان دراین‌باره 

معتقد است به علت وزنه سنگین قدرت ایران در منطقه، روسیه به رابطه با ایران نیاز دارد. 

او شرح می‌دهد: »در نظم جدید که پیش‌تر هم رهبری به آن اشاره کرده بودند، روسیه به 

کشورها دوست نیازد دارد، ازجمله مهم‌ترین این کشورها جمهوری اسلامی ایران است، 

چراکه ایران همسایه و هم‌مرز دریایی روسیه، کشور قدرتمند در منطقه و دارای سابقه 

همکاری‌های موفق نظامی و امنیتی گسترده‌ با روسیه در سوریه است. از همین منظر، 

ایران کشور قابل‌‎اعتمادی برای روسیه است.«

  استفاده از تجربه ایران در دور زدن تحریم‌ها

او همچنین به یکی دیگر از دلایل سفر لاوروف به تهران اشاره می‌کند و می‌گوید: »الان 

یکی از نیازهای بسیار شدید روسیه به ایران سابقه دور زدن تحریم‌هاست. ایران یک 

کشور باسابقه، پرتجربه و موفق در مقاومت علیه کمپین فشارهای حداکثری آمریکا 

بوده و می‌تواند تحریم‌های آمریکا را دور بزند. همچنین زمانی که تحریم‌های آمریکا 

اعمال می‌شد، ایران موفق به فروش نفت شده و روسیه به این تجربه شدیدا نیاز دارد. 

نکته بعدی اینکه روسیه به بازار تجاری جدید نیاز دارد. چرا؟ چون روابطش با اروپا دارد 

کمرنگ می‌شود و باید بازار تجاری خود را جایگزین کند، بر همین اساس یکی از بهترین 

گزینه‌های جایگزین برای او ایران است.«

در این بین از او درباره این پرسیدیم کدام ویژگی‌های ایران، او را به اولویت جایگزین 

تجاری روسیه تبدیل کرده؟

او پاسخ می‌دهد: »چون ما همسایه‌ روسیه هستیم و با یکدیگر مرزآبی داریم، الگوی 

تجاری ما باهم آسان خواهد بود. در این الگو روسیه و ایران می‌توانند واردات و صادرات 

را با قیمت مناسبی انجام دهند و مساله این است که ما درطول این سال‌ها حجم 

تجارت‌مان با روسیه به‌شدت پایین بوده، علی‌رغم نزدیکی‌های سیاسی که با یکدیگر 

داشته‌ایم، مثلا پارسال که رکورد زدیم، کل حجم تجارت ما با روسیه، کمتر از ترکیه بود. 

همان موقع حجم تجارت ترکیه با روسیه 20 میلیارد دلار بود. ترکیه‌‎ای که رقیب روسیه 

در جنگ سوریه و اوکراین است، از ما تجارتش بیشتر بود. اینها نشان می‌دهد که ما 

خلأهای ارتباطی بسیاری با روسیه داریم که می‌توانیم برخلاف گذشته و باتوجه به 

موقعیت پیش آمده فعلی آنها را پر کنیم.«

او ادامه می‌دهد: »دهه‌های قبل جمهوری اسلامی ایران بود که نیاز داشت با روسیه یا 

حتی چین کار کند، الان منتها روسیه به ایران نیاز دارد و این اهمیت بالایی دارد که از 

سفر لاوروف می‌توانیم این برداشت را داشته باشیم.«

  اتحاد با بازیگران مطمئن منطقه

در شرایطی که ابعاد جدید منطقه به سمت دوقطبی می‌رود، انتخاب و اتحاد با کشورهای 

کلیدی و مورداعتماد در منطقه، استراتژی هوشمندانه‌ای است. ابوالفضل بازرگان 

دراین‌باره توضیح می‌دهد: »خلاصه بخواهم بگویم، بالاخره روسیه نمی‌خواهد وقتی 

تمرکزش بر جنگ اوکراین است، تحولات سوریه را ببازد. الآن می‌بینید که نیروهای 

خودش را کم‌کم از سوریه خارج می‌کند و پایگاه‌هایش را در اختیار ایران می‌گذارد؛ 

چراکه به یک بازیگر مطمئن‌تر مانند ایران نیاز دارد تا تروریسم در منطقه گسترش پیدا 

نکند. یعنی می‌خواهم بگویم در راستای آن اقداماتی که ایران و روسیه در جنگ سوریه 

با هم اشتراکا انجام دادند، سوریه به یک ثباتی برسد. 

همچنین در قبال رقابت‌هایی که الآن روسیه با ترکیه و رژیم‌صهیونیستی دارد، نیاز است 

روسیه هماهنگی‌های لازم را با ایران انجام دهد تا تحولات سوریه حفظ بشود. تحولات 

قره‌باغ در قبال جمهوری آذربایجان، ارمنستان و مقابله با تهدیدات ترکیه از دیگر نیازهای 

روسیه برای همکاری‌های امنیتی و نظامی با ایران است. همچنین در تحولات افغانستان، 

کماکان روسیه به بازیگری ایران به‌شدت نیاز دارد تا ثبات در افغانستان حفظ شود و 

به گسترش تروریسم منتهی نشود و تحولات جدیدی که ما در آسیای میانه می‌بینیم، 

کشورهایی از ترکمنستان و تاجیکستان تا همین سفرهای اخیری که به ایران داشتند، 

بالاخره اینجا یک منطقه‌ای است که به‌شدت حیاط خلوت روسیه تعریف می‌شود و اگر 

به پیشینه روسیه نگاه کنیم، همه این کشورها سابقا عضو شوروی بوده‌اند و برای روسیه 

مهم است. الآن افزایش نفوذ ایران در این مناطق، با هماهنگی روسیه باعث می‌شود 

که روسیه لازم بداند خودش را با ما هماهنگ بکند.«

  سند راهبردی برای گسترش تجارت

بازرگان به نکات دیگری ازجمله گسترش تجارت با ایران نیز اشاره می‌کند و شرح می‌دهد: 

»تمام مواردی که تا اینجا ذکر کردم، کنار یکدیگر قرار دهید، ایران در هر حال برای روسیه 

مهم شده است و این برای ایران فرصت است، زیرا ایران سالیان سال حسن‌نیت خودش 

را به روسیه ثابت کرده است، الآن هم برای کمک به روسیه باید از او امتیازات ویژه‌ای 

بخواهد. افزایش صعودی حجم تجارت روسیه با ایران و حتی سند راهبردی می‌تواند 

امتیاز ویژه‌ای باشد که ایران از روسیه می‌گیرد.«

در این میان سوالی که پیش آمد این بود که با وجود رقابت بین ایران و روسیه در بازار 

فروش نفت، این دو کشور برای مدیریت رقابت چه استراتژی‌ای دارند؟

او پاسخ می‌دهد: »واقعیتی در این حوزه وجود دارد، علی‌رغم اینکه من معتقدم روابط ما با 

روسیه باید بالا برود ولی ایران به لحاظ ذاتی و طبیعی در چند حوزه با روسیه رقابت دارد. 

یکی در حوزه ژئوپلیتیک و مسیرهای ترانزیت است. همه‌ ‌مسیرهای شرق دنیا به غرب از 

دو مسیر ایران و روسیه می‌تواند بگذرد، یعنی جنوب دریای خزر و شمال دریای خزر. در 

این دو حوزه ما باهم رقابت داریم یعنی هرچقدر هم ما دوست باشیم، یک‌سری منافعی 

در این ترانزیت‌ها برای کشورها وجود دارد که باعث می‌شود به‌طور کاملا طبیعی رقابت 

داشته باشیم. حوزه دوم، تک‌محصولی بودن ایران و روسیه است. بالاخره روسیه قدرت 

اول انرژی دنیاست و ایران هم از مهم‌ترین قدرت‌های انرژی در دنیاست و بالاخره بازار 

نفت یک بازار رقابت‌آمیز است و میزان تقاضا مشخص است و ناخودآگاه رقیب می‌شویم.«

او ادامه می‌دهد: »من نمی‌دانم چه تیمی با لاوروف به ایران می‌آید، لاوروف تنها می‌آید 

یا مشاوران اقتصادی با او هستند یا نیستند، اما بالاخره اگر روسیه روابط بهینه‌ای 

با ایران داشته باشد، می‌تواند آن رقابت را کنترل و هماهنگ کند. یعنی ایران اگر با 

روسیه در حوزه‌های دیگر رقابت داشته باشد، در حوزه نفت و انرژی هم تاثیر می‌گذارد 

و رقابت‌ هم بیشتر می‌شود. اگر این دو کشور باهم هماهنگ باشند، یعنی روسیه بیاید 

در دور زدن تحریم‌ها با ما هماهنگ بشود و از ما کمک بگیرد، در طرف مقابل هم این به 

عرضه ما ربط دارد که ما هم از روسیه بخواهیم که در فروش نفت با ما هماهنگ باشد. 

این هماهنگی‌ها هرچقدر بیشتر صورت بگیرد، طبیعتا قابل‌کنترل و مهار شده است و 

می‌تواند به نفع هر دو کشور باشد.«

  نقش روسیه در مذاکرات احیای برجام 

ابوالفضل بازرگان درباره ارتباط گسترش تجارت ایران و روسیه با برجام توضیح می‌دهد: 

»تحریم‌های نفتی که دارد روی روسیه صورت می‌گیرد، این است که قسمتی از فروش 

نفت روسیه وارد بازار خاکستری می‌شود، و به قول معروف روسیه باید در بازار سیاه نفت 

خود را بفروشد تا بتواند درآمدزایی داشته باشد. ما هم چون نفت‌مان تحریم است باید 

همین کار را بکنیم. اینجا رقابت ما و روسیه به‌عنوان دو بازیگر نفتی طبیعتا بیشتر می‌شود. 

پس برخلاف این تصور که گفته می‌شود روسیه مخالف احیای برجام است تا بتواند نفت 

بیشتری بفروشد، اگر ما هم بخواهیم در بازار سیاه نفت بفروشیم به رقیب روسیه تبدیل 

شده و روسیه مجبور می‌شود نفت خود را مدام زیر قیمت بفروشد و ما نیز مجبور می‌شویم 

در این رقابت تنگاتنگ چنین مشی‌ای را درپیش بگیریم. اما اگر برجام احیا شود و نفت 

ایران از بازار خاکستری خارج شود رقابت ما با روسیه در بازار نفت اتفاقا کمتر می‌شود.«

او همچنین تاکید می‌کند: »بعد از اینکه روسیه درخواست ضمانت اجرا در برجام را ارائه 

داد، یکی از دلایلی که ما از روسیه خواستیم درخواست خود را پس بگیرد همین بود که 

اگر برجام احیا شود دست ما بازتر شده و به آنها نیز بهتر می‌توانیم کمک کنیم؛ چراکه 

رقابت‌مان در بازار خاکستری کمتر می‌شود.«

  سفر لاوروف به ایران، قبل از سفر بایدن به منطقه

شرایطی که غرب و آمریکا برای دوقطبی کردن منطقه به وجود آورده‌اند، کشورهای منطقه 

را به این سمت سوق می‌دهد که نسبت خود با این دوقطبی را مشخص کنند. این‌که 

سفر لاوروف به ایران، پیش از سفر قریب‌الوقوع بایدن به منطقه است، پیام‌های متعددی 

دارد. این کارشناس مسائل بین‌الملل در این‌باره می‌گوید: »هنوز همه کشورها موضع 

خود را مشخص نکرده‌اند. در وضعیت جدید که در دنیا به وجود آمده است یک‌سری 

از کشورها موضع‌شان مبهم‌تر شده و خود عربستان سعودی یا امارات در نظم جدید 

مواضع خیلی مبهمی اتخاذ می‌کنند. سایر کشورها نیز چنین رفتاری دارند؛ چراکه 

فرصت‌ها برای ارتباط‌گیری با دولت‌ها بیشتر شده است و کشورها سعی می‌کنند از 

اکثر فرصت‌های به‌وجود آمده استفاده کنند. به‌طور مثال عربستان با روسیه و چین 

رابطه بسیار خوبی ایجاد کرده است. و نمی‌توانیم بگوییم کشورها مجبورند مواضع خود 

را کاملا روشن کنند اما برخی دولت‌ها در قبال روسیه به‌خاطر بحران اوکراین و تحریم‌های 

وضع‌شده و مواضعی که آمریکا و اروپا علیه روسیه اتخاذ کرده‌اند، مجبورند مواضع خود 

را مشخص کنند. به‌طور مثال رژیم‌صهیونیستی در ابتدای بحران اوکراین خیلی سعی 

کرد موضع میانه بگیرد اما به‌خاطر وابستگی زیادی که به آمریکا دارد، مجبور شد موضع 

خود را مشخص کند و به‌عنوان اولین دولت نیز این کار را کرد و از اوکراین حمایت کرد. 

اطلاعاتی نیز وجود دارد که رژیم‌صهیونیستی برای کمک به اوکراین نیرو و تجهیزات 

فرستاده است. این باعث شده است تا روسیه در جنگ اوکراین موضع صریح‌تری از 

کشورهای در ارتباط با خود بخواهد که آیا با او همراه هستند یا علیه او عمل می‌کنند. 

یکی از این دولت‌ها نیز رژیم‌صهیونیستی است.«

او همچنین تاکید می‌کند بسیاری از کارشناسان خروج روسیه از سوریه را یک پاتک و 

تودهنی به رژیم‌صهیونیستی قلمداد می‌کنند؛ چراکه روسیه همواره درمورد سوریه یک 

موضع میانی بین ایران و این رژیم داشت و علی‌رغم اینکه با ایران همراه بود، در حملاتی 

که این رژیم به دمشق می‌کرد با رژیم‌صهیونیستی هماهنگ بود. درحال‌حاضر روسیه 

این موضع میانی را ندارد و این باعث ترس این رژیم شده است و قدرت مارا در سوریه 

افزایش داده است.«

این کارشناس مسائل بین‌الملل در پایان می‌گوید: »همین مساله باعث شده است نگاه 

روسیه به ایران نیز عوض شود. خیلی‌ها در انتقادات‌شان به روسیه همیشه این مساله را 

مطرح می‌کنند که روسیه قابل اطمینان نیست و عدم وتو قطعنامه 1929 یا عدم تحویل 

s300 را به‌عنوان مصادیق این غیرقابل اعتماد بودن ذکر می‌کنند. اینها مواردی است 

که هر روز از رسانه‌های مختلف شنیده می‌شود. درحال‌حاضر بحران اوکراین باعث شده 

است تا روسیه روابطش با کشورهای دوست و غیردوست را مشخص‌تر کند. و وضعیت 

این‌گونه نیست که روسیه صرفا ایران را به‌عنوان کشور دوست درنظر بگیرد، بلکه الان 

در جنگ اوکراین به‌خاطر حجم تحریم‌های بین‌المللی و قطب‌بندی‌های ایجادشده، 

روسیه به لحاظ امنیتی و سیاسی و تجاری به افزایش روابط با ایران نیاز دارد. این امر 

برای ایران فرصت است به این شرط که نسبت به تامین بیشتر منافع ملی خود نیز آگاه 

باشیم و نخواهیم صرفا دوستی خود را به روسیه اثبات کنیم. در شرایط فعلی باید با روسیه 

معامله خوبی کنیم. یعنی اگر قرار است به روسیه کمکی بدهیم و در دور زدن تحریم‌ها 

به مسکو کمک کنیم روسیه نیز باید به‌طور مثال در بازار غلات و نفت، واردات، مسائل 

امنیتی و برجام خود را با ایران هماهنگ کند. ما باید یک رابطه پایاپای با روسیه داشته 

باشیم. ما 10 سال پیش نمی‌توانستیم این رابطه را ایجاد کنیم؛ چراکه روسیه به ایران 

نیاز نداشت اما الان روسیه به ایران نیاز دارد و ما می‌توانیم در موضع قدرت با روسیه رابطه 

بهتری داشته باشیم و نه اینکه بخواهیم صرفا حسن‌نیت خود را به روسیه اعلام کنیم.«

دولت سیزدهم از زمان آغاز به‌کار خود تاکنون گسترش تعامل 

با کشورهای منطقه را یکی از مهم‌ترین اهداف خود در عرصه 

دیپلماسی قرار داده تا از این طریق از بار تمرکز بر مذاکرات وین 

کاسته و همچنین بازویی برای قرار گرفتن در موضع قدرت در 

این مذاکرات پیدا کند. در همین راستا روسیه به‌عنوان یکی 

از اولویت‌ها برای افزایش حجم تعاملات سیاسی و اقتصادی 

انتخاب شده است. از سوی دیگر روسیه نیز بعد از جنگ 

اوکراین با حجم انبوه تحریم‌های غرب مواجه شده و نیازمند 

عمق بخشیدن به روابط خود با کشورهای همسو با مسکو است. 

سفرهای پرتعداد دیپلمات‌های دو کشور و امضای سند راهبردی 

20ساله بین تهران و مسکو نیز مبیّن همین رویکرد است. بعد از 

سفر سیدابراهیم رئیسی و امیرعبداللهیان به مسکو روز گذشته 

لاوروف، نخست‌وزیر روسیه در نخستین سفر خود بعد از استقرار 

دولت سیزدهم وارد تهران شد. آن‌‎گونه که خبرگزاری‌های روسیه 

منعکس کرده‌اند، لاوروف قرار است در سفر دوروزه خود به تهران 

پیرامون موضوعات مرتبط با توسعه مناسبات اقتصادی و امضای 

توافقنامه همکاری‌های بلندمدت با مقامات ایرانی رایزنی 

کند. توافقنامه‌هایی که در شرایط تحریمی دو کشور می‌تواند 

برای طرفین تا حد زیادی کمک‌کننده باشد. علاوه‌بر مسائل 

اقتصادی قرار است وزرای خارجه ایران و روسیه پیرامون مسائل 

امنیت منطقه و مذاکرات هسته‌ای وین نیز به بحث و گفت‌وگو 

بپردازند. از آنجا که جنگ اوکراین تا حد زیادی بر بازار مبادلات 

جهانی انرژی و محصولات کشاورزی اثر گذاشته و ایران نیز جزء 

کشورهایی است که از تلاطمات هر دو بازار تا حد زیادی متاثر 

خواهد شد. در ادامه به بررسی لزوم تعامل تهران و مسکو برای 

ایفای نقش موثر در شرایط اقتصادی به‌وجودآمده کنونی در 

جهان پرداخته‌ایم.

  مدیریت بازار مشترک نفت

یکی از گزاره‌هایی که برای به تصویر کشیدن چهره‌ای 

غیرقابل اعتماد از روسیه در اذهان مردم ایران در رسانه‌ها 

بازنشر پیدا می‌کند، رقابت نفتی مسکو و ایران به‌عنوان 

دو کشور تحریمی در بازار کشورهای آسیایی ازجمله چین و 

هند است. رقابتی که در نتیجه اصل منفعت‌طلبی کشورها 

روسیه را در مقابل ایران قرار می‌دهد. برخالف این تصور 

بازار غیررسمی فروش نفت و روسیه تا حد زیادی با یکدیگر 

تفاوت دارد؛ چراکه روسیه علی‌رغم تحریم‌های غرب به‌دلیل 

نیاز اروپا به انرژی همچنان حجم زیادی از میزان صادرات 

انرژی خود به این کشور را حفظ کرده و با قید شروطی 

مانند لزوم پرداخت به روبل سعی کرده است بهره بیشتری 

از قیمت جهانی روبه‌رشد حامل‌‌های انرژی ببرد و ایران 

نیز ضمن گسترش سهم خود از صادرات نفت به چین و 

هند سعی کرده است از طریق انعقاد قراردادهای منطقه 

همچون سوآپ گاز ترکمنستان به آذربایجان از بازار انرژی 

منطقه نیز منتفع شود.

  وابستگی غذایی

از آنجا که روسیه و اوکراین هر دو جزء صادرکنندگان بزرگ 

غالت در جهان محسوب می‌شوند جنگ اوکراین و کاهش 

صادرات غالت از مبدا این دو کشور خطر مواجه ساختن 

جهان با بحران غذایی را بسیار محتمل کرده است. ایران 

به‌عنوان واردکننده غالت یکی از کشورهای متاثر از این 

بحران است و خشکسالی‌های پی‌درپی نیز اثرپذیری 

تهران را از کاهش عرضه غالت در جهان بیشتر می‌کند. 

در چنین شرایطی افزایش تعامل با روسیه می‌تواند ایران 

را جزء اصلی‌ترین مقصدهای صادرات غالت روسیه قرار 

داده و آسیب جنگ رخ‌داده روی تهران را کاهش دهد. در 

این فضا ایران اما صرفا وابسته به روسیه نیست. مسکو 

بعد از جنگ اوکراین با بسیاری از مبادی واردات کالا دچار 

تنش شده است. به‌طور مثال ترکیه که یکی از اصلی‌ترین 

صادرکنندگان محصولات غذایی به روسیه بوده است با وارد 

شدن به تنش اوکراین حجم تعاملاتش با روسیه کاهش 

یافته و مسکو در پی جایگزین کردن شرکای تجاری خود 

است. در این بین، ایران می‌تواند با تامین بخشی از کالای 

موردنیاز روسیه سهم بزرگی از این بازار به دست آورد و با 

تامین بخشی از نیاز‌های روسیه موازنه تبادل تجاری با 

روسیه را متعادل‌تر کرده و تابع صرف سیاست‌های تجاری 

مسکو نباشد.

فرهیختگان به‌‌بهانه سفر سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه روسیه 

به تهران با روح‌الله مدبر، کارشناس مسائل اوراسیا گفت‌وگو 

کرده‌ایم. گفت‌وگوی »فرهیختگان« با مدبر، به دو موضوع اصلی 

تقسیم شده است. نخست اهداف و دستاوردهای احتمالی 

جلسات و گفت‌وگوهای وزیر امور خارجه روسیه با مقامات 

کشورمان و دوم، شرایط حاکم برمناسبات و تقابل موجود میان 

روسیه، اروپا و آمریکا. در بخش دوم همچنین به ارزیابی نتیجه 

تحریم‌های غرب علیه روسیه می‌پردازیم. تحریم‌هایی که حدودا 

چهار ماه از آغاز اجرایی شدن آنها می‌گذرد و حداقل در عمل، 

هنوز نتوانسته روسیه را از عملیات‌ نظامی علیه اوکراین منصرف 

کرده و پوتین را در جنگ انرژی تسلیم ناتو کند. 

  اهداف سفر لاوروف به تهران بامحوریت راهبردی‌تر 

شدن روابط 2 کشور

مدبر در بخش نخست سخنان خود به برنامه‌های وزیر امور خارجه 

روسیه در سفر کوتاه اما راهبردی خود به تهران پرداخت و گفت: 

»یک بعد سفر آقای لاوروف، وزیر امور خارجه فدراسیون روسیه به 

ایران، برمبنای آنچه که وزارت امور خارجه رسما اعلام کرده است 

توسعه مناسبات، گفت‌وگو درباره سازمان‌های بین‌المللی و رایزنی 

در مورد مباحث چندجانبه و دوجانبه میان ایران و فدراسیون روسیه 

است. مباحثی که به آن پرداخته شد، مربوط به بخش عیان و 

عمومی این سفر است. نکته حائز اهمیت در این‌میان آنکه در دوره‌ 

فعلی و از آغاز دولت سیزدهم، شاهد هستیم که سیاست خارجی 

جمهوری اسلامی ایران برمبنای اصول دیپلماسی متوازن، توجه 

به همسایه‌ها، خصوصا همسایه‌هایی که در کمربند تمدنی ما 

قرار دارند تنظیم شد و در نتیجه آن شاهد بازتعریف مسیر روابط 

کشورمان با فدراسیون روسیه هستیم. یعنی روابط راهبردی با 

روسیه، در سیاست کلان جمهوری اسلامی ایران در مسیر عملیاتی 

شدن قرار گرفته و این بازتعریف، نزدیک شدن بیش از پیش روابط 

ما و سایر کشورهای آسیای مرکزی را نیز به ‌دنبال داشت. همان‌طور 

که شاهد بودیم اخیرا، روسای جمهور تاجیکستان، ترکمنستان 

و قزاقستان به ایران سفر کرده‌اند. هرچه سیاست‌های ما در 

تعامل با طرف روسی در جایگاه راهبردی‌تری قرار بگیرد، درنتیجه 

خود، حوزه نفوذ ایران در کشورهای آسیای مرکزی را افزایش 

خواهد داد. دراین‌باره باید گفت به‌زودی ملاقات‌هایی با روسای 

جمهوری ازبکستان و قرقیزستان‌ هم صورت خواهد گرفت و این 

حلقه تکمیل خواهد شد. درحال‌حاضر دیپلماسی ما در جهت 

درستی قرار گرفته است و این جهت‌گیری درست، در سند افق 

1404 ما هم به‌همین صورت مدنظر بوده است. بعد دیگری که 

باید به آن پرداخت، همگرایی جمهوری اسلامی ایران و فدراسیون 

روسیه در مواجهه با سازمان‌های بین‌المللی ازجمله آژانس انرژی 

اتمی و همگرایی‌ها درجریان گفت‌وگوهای 1+4 است. موردی 

که چند ماهی است که بسیار نزدیک‌تر و هماهنگ‌تر از گذشته 

بوده است. نمونه بارزش هم نحوه واکنش روسیه و چین نسبت 

به بیانیه شورای حکام است. نکته قابل‌توجه در این میان آنکه 

آژانس و دبیرکل آژانس مدت‌هاست از مسیر حرفه‌ای خارج 

شده و به سمت بیانیه سیاسی صادر شده‌ای حرکت کرده‌اند که 

خروجی خواسته‌های رژیم‌صهیونیستی بود. همان زمان دیدیم 

که روسیه و چین قاطعانه مقابل آن ایستادند و رأی منفی به آن 

دادند. طرف روسی، از مدت‌ها قبل هم مخالفتش با این بیانیه و 

این قطعنامه را اعلام کرده بود. بعد از صدورش هم روس‌ها تندترین 

مواضع را داشتند و صرفا هم به مواضع تند لفظی اکتفا نکردند، 

سطح لابی‌ها و رایزنی‌هایشان را با برخی از گروه‌های آژانس ادامه 

دادند. با این هدف که فشارها علیه جمهوری اسلامی کاهش پیدا 

کند. باتوجه به اینکه ما نسبت به گذشته داریم به‌صورت عیان‌تر 

مشاهده می‌کنیم که تروئیکای اروپایی مسیر بدعهدی، خیانت 

و نفاق را در مواجهه با جمهوری اسامی در پیش گرفته است. 

این توسعه مناسبات ما با طرف روسی می‌تواند بسیار موثرتر از 

قبل پیش برود که می‌توان گفت این موضوع نیز، قطعا یکی از 

محورهای گفت‌وگوهایی خواهد بود که میان لاوروف و طرف‌های 

ایرانی صورت می‌گیرد. محوری که درنهایت همگرایی طرفین در 

مواجهه با سازمان‌های بین‌المللی را به‌دنبال دارد. نکته قابل 

ملاحظه دیگر آنکه ما در ماه گذشته شاهد سفر الکساندر نواک، 

معاون نخست‌وزیر روسیه به کشورمان بودیم. نواک قبلا وزیر نفت 

روسیه بود، همچنین، رئیس کمیسیون مشترک همکاری‌های 

اقتصادی ایران و روسیه بوده و هست. باتوجه به سفر نواک در 

ماه گذشته، می‌توان پیش‌بینی کرد بخشی از سفر لاوروف نیز 

به ادامه رایزنی‌ها جهت عملیاتی شدن تفاهماتی اختصاص یابد 

که در سفر ماه گذشته معاون نخست‌وزیر روسیه میان طرفین 

صورت گرفته است. 

  اقدامی که نشان می‌دهد این سفر برای روس‌ها جدی 

ا‌ست

مدبر همچنین اضافه کرد: »زمانی می‌‌توان متوجه شد روس‌ها در 

سفر و جلسات‌شان با طرف مقابل خیلی جدی هستند که چند 

نشانه در آن سفر دیده شود. یکی از آن موارد این است؛ زمانی‌ 

که یک مقام روس به سفر خارجی می‌رود و مترجم خود را هم از 

مسکو با خود همراه می‌کند، نشان‌دهنده آن است که این سفر 

برای هیات‌روسی بسیار مهم و عملیاتی‌ است. در سفر نواک به 

تهران، شاهد حضور هیات ترجمه روسی بودیم. یعنی مو به مو 

و بند به بند گفت‌وگوهای شکل گرفته در این جلسات را به‌طور 

جدی بررسی و ترجمه می‌کردند تا درنتیجه آن گفت‌وگوها، به 

نتیجه‌ خوبی برسند. این نشان می‌دهد عزم طرف روسی واقعا جزم 

است و می‌خواهد مناسباتش با ایران را تقویت کند. قطعا یکی از 

محورهای سفر لاوروف هم پیگیری همین تفاهمات شکل گرفته 

در سفر نواک به تهران خواهد بود چون تفاهمات خیلی کلانی 

در آن سفر بسته شد. محور بعدی که احتمالا در دیدارهای وزیر 

امور خارجه فدراسیون روسیه با مقامات کشورمان مورد بحث قرار 

خواهد گرفت، موضوعاتی درباره نشست آستانه است که با حضور 

روسای جمهور سه‌کشور)ایران، روسیه و ترکیه( برگزار خواهد 

شد. علاوه‌بر آن، قرار است کشورهای دیگری هم در آن مشارکت 

داشته باشند. درباره اینکه میزبان این نشست کدام کشور باشد 

هم صحبت می‌شود. اینها همه از محورهایی است که احتمال 

دارد در این سفر مورد بحث قرار گیرند. یکی دیگر از محورهای 

گفت‌وگو، یک اتفاق مهم درباره مساله مهمی است که نمی‌توان 

بیشتر درباره جزئیات آن صحبت کرد. اما نکته دیگری که درباره 

حضور وزیر خارجه فدراسیون روسیه حائز اهمیت است و من از 

هفته گذشته، زمانی که خانم زاخارووا، سخنگوی وزارت خارجه 

روسیه درباره قطعی بودن سفر لاوروف به ایران خبر داد شاهد 

اشتیاق بالای رسانه‌های روسی نسبت به این سفر بودم. یعنی 

این خبر جزء یکی از اخبار مهم رسانه‌های روسی بود که به‌طور 

گسترده پوشش داده شد. این خبرها و گستردگی بازتاب آن در 

رسانه‌های روسی نشان‌دهنده این است که فضای عمومی جامعه 

روسیه نیز برای توسعه مناسبات کشورشان با جمهوری اسلامی 

ایران آماده شده است. برعکس داخل کشور ما که متاسفانه 

هنوز هم می‌بینیم جریانات غرب‌گرا و رسانه‌هایشان، بزرگ‌ترین 

توپخانه تخریب روابط ایران با روسیه را دارند و از این توپخانه 

به ‌روش‌های مختلف ازجمله شایعه‌پراکنی، دروغ‌پراکنی و 

فضاسازی استفاده می‌کنند. درحال‌حاضر ضرورت دارد در 

شرایطی که ما افق چشم‌انداز روابط‌مان با روسیه درحال 

حرکت به سمت راهبردی شدن است، این نوع تخریب‌ها 

مدیریت و کنترل شود. باید توجه داشت که این رویکرد، 

مغایر با منافع ملی ماست.«

  اثر مثبت مواضع دقیق ایران درباره بحران 

اوکراین بر روابط 2 کشور

این کارشناس مسائل اوراسیا در ادامه گفت: »موضع 

جمهوری اسلامی ایران در مورد عملیات ویژه نظامی روسیه 

در اوکراین به‌خصوص سخنان هوشمندانه رهبر انقلاب موضع 

دقیقی بود. ایشان از ابتدا تاکید کردند آنچه در اوکراین رخ می‌دهد 

حاصل سیاست‌ها و شیطنت‌های آمریکا و نقش منفی ناتوست. 

رهبر انقلاب چند مرتبه دیگر نیز به تحولات اوکراین در سخنان خود 

پرداختند، ازجمله سخنانی که در فروردین ماه با موضوع گذر از 

نظام جهانی کنونی و شرایط ویژه و تحولات جهان ایراد فرمودند، 

یا در دیداری که اخیرا با رئیس‌جمهور قزاقستان آقای توکایف 

داشتند، ایشان بار دیگر تاکید کردند، بحران اوکراین حاصل 

سیاست‌های گسترش ناتو به شرق است و این گسترش ناتو 

به شرق در مغایرت با منافع و امنیت ملی ایران قرار دارد. 

مواضع هوشمندانه و درستی که در رابطه با عملیات ویژه 

نظامی روسیه در اوکراین توسط نظام جمهوری اسلامی 

اتخاذ شده است، در شرایط فعلی که در حال گذر هستیم 

از نظام جهانی یکجانبه‌گرایی آمریکایی به نظام چندبعدی و چند 

جانبه‌گرایی می‌تواند مسیر ما را در گذر از این شرایط هموار و تقویت 

کند. چندی قبل پوتین جمله‌ای به این مضمون گفت که ما در 

بحران اوکراین دوستان و دشمنان واقعی خود را شناختیم. خب 

در جریان این بحران جمهوری اسلامی نیز مواضع دقیقی گرفت 

و اعلام کرد، بحران اوکراین حاصل تنش‌های آمریکاست، این 

اعلام موضع مهم است و می‌تواند سطح روابط نوین ما با روسیه 

را به سمت روابط راهبردی ببرد.«

  اهمیت بالای »راهگذر شمال- جنوب« که پوتین را هم به 

سخنرانی درباره آن واداشت

مدبر همچنین با اشاره به لزوم پیگیری سیاست‌های ضدتحریمی 

از سوی کشورمان، به ظرفیت بالای راهگذر شمال-جنوب اشاره 

کرد و اهمیت بالای آن در خنثی کردن اثر تحریم‌های غرب را 

این‌طور توضیح داد: »موضوع بعدی این است که ما یک شرایط 

خاص و ویژه‌ای را در زمینه مسائل مرتبط با دیپلماسی اقتصادی، 

سیاست‌های ضدتحریمی و فعال کردن محور ترانزیتی‌مان تجربه 

می‌کنیم. اگر خاطرتان باشد از مدت‌ها پیش و در زمانی که 

هنوز بحث راهگذر شمال- جنوب در کشور خیلی مطرح نبود، 

روزنامه »فرهیختگان« پیش‌قدم شد و پیرامون اهمیت این راهگذر 

مصاحبه کردیم. اکنون باید بگویم راهگذر شمال-جنوب نسبت به 

گذشته اهمیتش از یک بعد دیگر نیز به‌شدت افزایش پیدا کرده 

است.  »تقاطع یک کمربند یک جاده« که چینی‌ها نیز به آن وصل 

می‌شوند با سیاست‌های تحریمی آمریکا روبه‌رو شده است و در 

نتیجه آن با قطع ارتباط چین با اروپا این کشور نیز در محاصره 

خودش قرار می‌گیرد.  در چنین شرایطی موقعیت ژئوپلیتیکی 

ایران از اهمیت بیشتری برخوردار خواهد شد. کشورهایی که ما 

با آنها رابطه داریم و حتی کشورهای آسیای مرکزی و آسیای میانه 

که محصور در خشکی هستند به این ظرفیت ژئوپلیتیکی ایران 

توجه کرده‌اند. با توجه به این اتفاق ضرورت دارد بدون فوت وقت 

هر مانعی که در حوزه عملیاتی شدن راهگذر شمال‌-جنوب وجود 

دارد لغو شود و این راهگذر وارد فاز اجرا شود. خب عملیاتی شدن 

این راهگذر برای روس‌ها حائز اهمیت است. من همین هفته‌ای 

که گذشت مجمع اقتصادی سن‌پترزبورگ بود که برگزار شد. 

نکته قابل‌توجه آنکه پوتین در این مجمع به سخنرانی پرداخت و 

در انتهای سخنرانی‌ طولانی و بیش از دو ساعته خود، به راهگذر 

شمال-جنوب رسید و به‌نوعی سخنان خود را با اشاره به اهمیت 

راهگذر شمال-جنوب جمع‌بندی کرد. از ظرفیت‌های این مسیر 

ترانزیتی گفت و اشاره مهمی هم به این مساله داشت که این 

راهگذر، روسیه را از دریای خزر به دریای آزوف و سپس دریای سیاه 

متصل کرده است. رئیس‌جمهور روسیه همچنین دراین‌خصوص 

دوباره تاکید کرد که در روسیه نباید هیچ‌ مشکلی درمورد این 

راهگذر وجود داشته باشد.«

  افزایش نفوذ ایران در آسیای مرکزی نتیجه راهبردی‌ شدن 

مناسبات تهران- مسکو

مدبر همچنین در ادامه این‌طور توضیح داد: »درحال‌حاضر 

تمام زیرساخت‌ها در روسیه مهیا و دستور ویژه‌ای نیز به فرماندار 

آستاراخان داده شده تا این مسیر تکمیل شود. این رویکرد و 

این مسیر به‌عنوان یک مسیر ضدتحریمی مهم می‌تواند عواید 

فوق‌العاده‌ای برای ایران داشته باشد. درکنار این امر مباحث 

امنیتی نیز یکی دیگر از محورهای مهمی است که در سفر لاوروف 

به تهران موردتوجه قرار دارد. درحال‌حاضر حضور ایران در آسیای 

مرکزی، به‌لحاظ امنیتی روزبه‌روز درحال پررنگ‌تر شدن است. 

کارخانه پهپادسازی ما در تاجیکستان نمونه‌ای از همین حضور 

ارزشمند است که باید تداوم داشته باشد. جمهوری اسلامی ایران 

همچنین به عضویت پیمان شانگهای درآمد و از آنجا که یکی از 

ابعاد شانگهای مسائل امنیتی است، نقش‌آفرینی ایران با همگرایی 

به‌وجود‌آمده در منطقه تقویت خواهد شد. این اتفاق به‌نفع همگان 

است. روسیه نیز این را می‌داند که حضور امنیتی ایران قطعا به‌نفع 

ائتلاف ضدتحریمی است. اینها محورهایی است که در سفر لاوروف 

به تهران موردتوجه قرار می‌گیرد. علاوه بر این موارد سایر مواردی 

که از گذشته معطل مانده است نیز در دست بررسی قرار دارد و 

شاهد اجلاس مهم دیگری هم بین ایران و روسیه خواهیم بود.«

  روابط حال‌حاضر دو کشور به‌هیچ‌وجه معطل سند 

راهبردی 20 ساله نیست 

این کارشناس مسائل اوراسیا همچنین درباره سند راهبردی 

20ساله میان دو کشور و آخرین وضعیت آن گفت: »درباره سند 

راهبردی بین ایران و روسیه ما یک قانون معاهده اصول متقابل 

روابط بین ایران و روسیه را داریم که این معاهده سال قبل نیز 

به مدت پنج‌سال تمدید شد. ایران و روسیه دارند با یکدیگر 

گفت‌وگو می‌کنند تا به یک توافقنامه 20ساله به‌عنوان سند 

چشم‌انداز روابط میان دو کشور برسند. اگرچه این سند بسیار 

بااهمیت است اما نباید همه‌چیز را متمرکز بر آن کنیم و 

منتظر زمان انعقاد آن باشیم؛ چراکه ما در روابط‌مان با روسیه 

فاقد سند نیستیم. ما اسناد دیگری‌ راهم داریم. به‌هرحال 

وزارت خارجه باید درمورد زمان آن تصمیم بگیرد. ما نباید 

خود را درگیر این مساله کنیم که آیا این معاهده فردا قرار 

است اجرا شود یا نه. ما قوانین کمی نداریم و برای ایجاد روابط 

مثبت با روسیه دچار محدودیت نیستیم که البته اگر یک سند 

جدید با قوانین جامع و اصلاح‌شده تنظیم شود کار ارزشمندی 

خواهد بود که سیاست ایران نیز تنظیم چنین سندهایی است و 

انعقاد سندهای 20 ساله با کشورهای دیگری را هم در دستورکار 

قرار داده که روسیه در بین کشورهای دارای اولویت قرار دارد.«

  تحریم‌های غرب علیه روسیه درنتیجه محاسبات 

غلط آنان بود

روح‌الله مدبر، در بخش دوم این گفت‌وگو به روایت آنچه 

در این چهارماه و از روز آغاز درگیری‌ها بین اروپا، آمریکا 

و روسیه اتفاق افتاده است، پرداخت. این کارشناس 

مسائل اوراسیا محاسبات غربی‌ها درباره تحریم روسیه 

را غلط دانست و درباره آن این‌طور توضیح داد: »من 

همان زمان که تحریم‌ها علیه روسیه اعلام شد، گفتم که 

بازنده این تحریم‌ها غربی‌ها هستند. باید به این نکته توجه 

داشت که روس‌ها سال‌هاست ساختار ضدتحریمی خود را آماده 

کرده‌اند. خیلی‌ها این حرف را نپذیرفتند و برخی رسانه‌ها نیز در 

انتظار فروپاشی اقتصاد روسیه بودند و چنین پیش‌بینی‌هایی را 

تیتر می‌کردند. این تحلیل‌های اشتباه نشان داد که روسیه برای 

این رسانه‌ها شناخته‌شده نیست. مبدا این تحلیل‌ها در اتاق فکر 

غربی‌ها بود. آن موقع پوتین درباره این تحریم‌ها گفت همچون 

چاقویی است که دست کسی‌ که آن را در دست گرفته است، 

می‌برد و همین اتفاق هم افتاد. درحال‌حاضر در انگلستان تجمع 

و راهپیمایی‌هایی بر سر قیمت بنزین به‌راه افتاده است؛ چراکه هر 

باک بنزین گاهی رقمی بالای 125 دلار برای آنان هزینه دارد. در 

فرانسه و آلمان نیز هر روز شاهد تجمعات مردم در اعتراض به گرانی 

بنزین هستیم. در اروپا تورم فوق‌العاده‌ای ایجاد شده و بحران علاوه 

بر گرانی انرژی میزان درآمدها را کاهش داده است. شناخت غلط 

غرب از روسیه باعث شده تبعات سیاست‌های تحریمی آمریکا و 

غرب علیه این کشور، دامنگیر خود غرب شود.«

  سیاست‌های روسیه برای مقابله با تحریم‌ها

آمریکا را غافلگیر کرد

این کارشناس مسائل اوراسیا، درخصوص نتایج تحریم‌‌های غرب 

علیه روسیه و سیاست‌های ضدتحریمی روس‌ها در این مدتی 

که از آغاز جنگ اوکراین می‌گذرد، گفت: »شناخت و محاسبات 

آنها از روسیه اشتباه بود. هنوز هم نمی‌دانند پلن بی روسیه 

درمقابل آنها و ناتو چیست. در شرایط فعلی متوجه شده‌اند 

قدرت اقتصادی روسیه بالاتر از تهدید آنان بوده است. درنتیجه 

این سیاست‌ها، نه‌تنها شرایط اروپا، بلکه دیگر کشورها هم دچار 

بحران انرژی، بحران غذا و دیگر بحران‌های این‌چنینی شده‌اند. 

به‌خاطر این تصمیم اشتباه آمریکا، خطراتی جدی‌ در نظام 

بین‌الملل وجود دارد.

همین روزها هر یک دلار آمریکا معادل 56 روبل است و این 

نشان‌دهنده تقویت ارزش پول ملی روسیه با وجود شرایط تحریمی 

است. مسیری که روسیه درمقابل تحریم‌ها پیش‌گرفته‌ است، غرب 

و آمریکا را کاملا غافلگیر کرد، البته دستاورد این تحریم‌ها و فشار 

اجتماعی-سیاسی غرب به روسیه برای این کشور، تقویت ارتباط 

ضدتحریمی روسیه و باز شدن مسیر پیش‌روی این کشور جهت 

فکر کردن به ایجاد سازمان‌های بین‌المللی جدید است. روسیه 

نشان‌ داد می‌توان تحریم را از بین برد. نکته آخر دراین‌باره آنکه 

روس‌ها در مسیر خروج مناسبات‌شان از چهارچوب اعتماد به غرب 

به‌معنای واقعی عزم‌شان را جزم کرده‌اند که این می‌تواند درسی 

بزرگ برای کشورهایی باشد که در مسیر تحریم قرار گرفته‌اند تا 

بدانند راه مقابله با زورگویی غرب، ایستادگی و مقاومت است.«

  تحریم انرژی روسیه روی کاغذ بوده است نه در میدان 

واقعیت

مدبر همچنین در پایان گفت: »درخصوص مساله فروش نفت، 

روسیه در این حدود سه‌ماه، استراتژی و سیاست‌هایی را به‌کار 

گرفته است که درنتیجه آن سیاست‌ها، تقریبا تاحد زیادی توانسته 

از آسیب‌های احتمالی که ممکن بود در اثر تحریم‌ها ببیند 

جلوگیری کند. نکته دیگر آنکه متحدان راهبردی‌ روسیه در خرید 

نفت خیلی با این کشور همکاری و همراهی داشته‌اند. واقعیت 

آن است که بحث تحریم انرژی روسیه توسط غرب بیشتر روی 

کاغذ بوده است. نکته قابل‌توجه آنکه خیلی از همین کشورهای 

اروپایی، مشتریان قاچاقی نفت روسیه هستند و این یعنی سیاست 

تحریمی، سیاست ناموفقی بوده است. موضع قاطعی هم که پوتین 

درباره تبادلات و اینکه باید به روبل انجام شود هم نشان داد که 

روس‌ها حاضر به هیچ‌نوع مماشاتی در این حوزه نیستند و غرب را 

به خودشان وابسته کرده‌اند. این موارد همچنین جایگاه و نفوذ ویژه 

روسیه در حوزه انرژی باعث شد برخی متحدان این کشور مانند 

عربستان‌سعودی روابط‌شان را با روسیه تحکیم کرده و درنتیجه 

هماهنگی استراتژیک‌شان هم جای روسیه را در بازار پر نکنند و هم 

کمک‌های ویژه‌ای به روسیه داشته باشند. به‌علاوه اینکه عمق نفوذ 

روسیه در بازار و اقتصاد بین‌المللی حذف‌شدنی نیست. همان‌طور 

که در حوزه انرژی شاهد بودیم، آنهایی که می‌خواستند روسیه 

را حذف کنند، الان به‌صورت مخفیانه از روسیه خرید می‌کنند. 

به همین دلیل آمارهای فروش روسیه بالاست و تغییر چندانی 

نخواهد کرد. همان‌طور که پیش‌تر به آن اشاره شد، تحریم‌های 

انرژی روسیه بلندمدت نیست، بلکه میان‌مدت است و درنهایت 

غرب مقابل نتایج سیاست تحریمی خود تسلیم خواهد شد.«

روح‌الله مدبر، کارشناس مسائل اوراسیا در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

راه‌گذر شمال-جنوب
یادی برای پوتین دارد اهمیت ز

معنای حضور لاوروف در تهران

تکمیل حلقه ارتباط استراتژیک با آسیای میانه

ادامه در صفحه ۷

ادامه از صفحه ۲

نرگس چهرقانی
خبرنگار گروه سیاست

سیاستسیاست f a r h i k h t e g a n o n l i n ef a r h i k h t e g a n o n l i n e

جناب آقای محمدامین ایمانجانی

مدیرمسئول محترم روزنامه فرهیختگان

با سلام؛

احتراما به استحضار می‌رساند در صفحه اول آن 

روزنامه به شماره 3621 مورخ 1401/03/31 

مطلبی با عنوان »ابهام بزرگ درباره کاهش قدرت 

نظارت دیوان عدالت« درج شده است. مقتضی است 

براساس ماده 23 قانون مطبوعات کشور و به‌منظور 

روشن شدن اذهان عمومی متن ذیل عینا در اولین 

شماره و در همان صفحه به چاپ برسد. 

1- موضوع عدم شمول صلاحیت دیوان عدالت اداری 

بر شورای‌عالی انقلاب فرهنگی و شورای‌‎عالی فضای 

مجازی برخلاف آنچه توسط برخی رسانه‌ها به‌عنوان 

موضوعی جدید بازنمایی شده است اصلا موضوعی 

جدید نبوده و نیست و همواره این رویه از زمان تشکیل 

این دو شورای‌عالی وجود داشته است و به‌دلیل اینکه 

شوراهای مذکور صلاحیت مصوبه‌گذاری دارند و 

مصوبات آنها در حکم قانون تلقی می‌شود سالیان 

زیادی است که بین حقوقدانان محل اختلاف است. 

شاید به همین دلیل است که دیوان عدالت اداری 

در بسیاری موارد ورود به موضوعات و مصوبات این 

دو نهاد را در صلاحیت خود ندانسته و جز در موارد 

استثنایی مصوبات شورای‌عالی انقلاب فرهنگی 

و فضای مجازی در دیوان عدالت اداری بررسی 

نشده است.

2- از منظر قانون اساسی نیز براساس تفاسیر 

بسیاری از حقوقدانان بر این عدم شمولیت تاکید 

شده است، البته در این خصوص صرف‌نظر از نظر 

دکترین سوابقی نیز در شورای نگهبان قانون اساسی 

وجود دارد. چنان‌که ریاست وقت قوه قضائیه در 28 

آبان 1383 از شورای نگهبان درخصوص صلاحیت 

دیوان عدالت اداری بر تصویب نامه‌ها و آیین‌نامه‌های 

قوه مقننه، قوه قضائیه و مصوبات شورای‌عالی انقلاب 

فرهنگی، شورای نگهبان و مجمع تشخیص مصلحت 

نظام مبتنی‌بر اصل 170 قانون اساسی درخواست 

تفسیر کرد. براساس نظر شورای نگهبان که در 

21دی 1383صادر شد، براساس اصل 170 و 

173 قانون اساسی، شورای‌عالی انقلاب فرهنگی یا 

شورای‌عالی فضای مجازی که به فرمان رهبر انقلاب 

تاسیس شده‌اند نمی‌توانند نهادی ذیل قوه مجریه 

باشند و به همین دلیل از شمول قوه مجریه خارج 

و بر این اساس نباید شکایت نسبت به مصوبات آنها 

در دیوان عدالت اداری انجام شود.

همچنین عدم شمول صلاحیت دیوان عدالت اداری 

بر شورای‌عالی انقلاب فرهنگی مسبوق‌به‌سابقه است 

و پیش از مصوبه اخیر مجلس شورای اسلامی، در 

سال 1385 و در خلال اصلاحات و نسخ قانون سال 

1360 عملا هیات عمومی دیوان عدالت اداری فاقد 

صلاحیت برای ابطال مصوبات شورای‌عالی انقلاب 

فرهنگی دانسته شد. همچنین در سال 1390 نیز 

که در اصلاحیه مجلس مقرر شده بود که هیات 

عمومی دیوان عدالت اداری درخصوص موارد خارج 

از صلاحیت شورای‌عالی انقاب فرهنگی دارای 

صلاحیت دانسته شود، به‌دلیل ایراد شورای نگهبان 

نهایتا این مصوبه حذف شد که نشان می‌دهد مجلس 

شورای اسلامی در سال 1390 نیز صلاحیت دیوان 

عدالت اداری ناظر بر مصوبات شورای‌عالی انقلاب 

فرهنگی را نفی کرده است.

محمدعلی قندهاری‌نیا

مدیرکل فرهنگی و روابط‌عمومی

جوابیه

ابوالفضل بازرگان، کارشناس مسائل بین‌الملل
در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

روسیه
در تحولات منطقه 
با ایران هماهنگ 

می‌شود


